



深挖红色文化内涵,创新“十个一”活动载体开展党史学习教育

定安:赓续母瑞山精神 永葆初心担使命

“我——冯白驹,定将高举这面红旗,扛起革命重任,让红旗在琼崖上空高高飘扬!”视频里,琼剧演员精彩的演绎、有力的唱腔催人奋进,这一片段来自定安自制的党史学习教育系列短视频《琼剧唱党史》。

唱响琼剧讲党史,大榕树下话初心,沉到基层作宣讲,田间地头上党课……今年3月以来,定安通过多种形式深入推进党史学习教育,让党员群众愿意听、听得懂、记得住,让党史学习教育既接地气,又入人心,在赓续红色精神的同时,也让党史学习教育不断往深里走、往心里去、往实里做。



母瑞山干部学院(筹)一期项目。水木 摄

海南阔步
新征程

头戴八角帽,身着红军服,今年的母瑞山格外“红火”,从全省各地前来参与党史学习教育的队伍络绎不绝。不论是“五一”小长假,还是端午小长假,母瑞山总是游人如织、热闹非凡,不少人自发地来到这里重温党史,缅怀先烈。

母瑞山是琼崖革命“二十三年红旗不倒”的圣地,也是定安开展党史学习教育最宝贵的红色资源,如何在党史学习教育中用好、用活这份生动教

材,定安一直在探索与创新。

“莽莽母瑞山,故困我自强,野火扑不灭,春风吹又旺……”近期,定安在母瑞山两所红军小学组建了“红领巾”讲解志愿服务队,10余名身着红军服的小讲解员们结合自身感受讲述家乡故事,动人的讲解感染了不少游客。

琼崖红色书店、琼崖革命斗争历史展馆……今年“五一”小长假期间,重游母瑞山的王娟发

现,这里不少景点焕然一新。近年来,定安不断加大资金投入,在母瑞山重点打造红色文化区,母瑞山革命根据地纪念园完成改造,琼崖特委、琼苏政府、琼苏大礼堂等十大革命遗址相继修缮完成,不断完善的设施设备让母瑞山的红色氛围进一步升级。

此外,今年3月底才投入试运营的母瑞山干部学院(筹)同样人气十足。在省委组织部

的大力支持下,该学院依托母瑞山丰富的红色资源打造“实景课堂”“红色学府”,自试运营以来已成功承办培训班和党史学习教育主题党性活动18期,培训近1000人。

今年以来,母瑞山已接待培训、研学等各类学员、游客达3万余人,承办省内外红色教育培训累计47期2200余人次,成为全省党史学习教育的热门“打卡地”。

往深里走 用好党史学习教育活教材



母瑞山革命根据地纪念园的“红色讲解员”王学广讲琼崖革命故事。高林 摄

定安马郎田村彩绘壁画讲述党史。水木 摄

定安革命老区换新颜,图为母瑞山七队美丽乡村项目。高林 摄

往心里去 创新活动载体丰富党史学习教育形式

“从1921年全国仅有50多名党员,到2021年已拥有9000多万名党员,中国共产党这支队伍究竟是如何壮大起来的?党员们又是因为什么信念而递上了他们的人党申请书……”6月20日上午,在定城镇巡崖村的大榕树下,一堂以《向着下一个光辉的100年再出发》为题的党课正在这里生动开讲。

至满头白发的古稀老人,下至正在读小学的孩童,巡崖村的村民纷纷从家中赶来,位置不够就站着听,室外36℃的高温似乎也对他们毫无影响。这样火热的场景是定安开展党史学习教育的生动写照。

自党史学习教育开展以来,定安组建设了9个宣讲团和琼剧宣讲团、红领巾宣讲团等30余支宣讲小分队,针对不同群体的需求,沉到基层一线、田间地头开展对象化、分众化、互动化宣讲共计232场次,覆

盖党员群众52万人次,有效推动党史学习教育宣讲热在基层、深入人心。

除了宣讲活动,定安还独创性地开展“十个一”活动,通过策划编写一本定安党史、讲好一堂各级党组织书记党课、开好一次中小学生主题班会、用好一个“知海书屋”新时代文明实践站、播放一百场红色电影、开设一组红色经典影音栏目、设计一系列“老馆长故事会”、展演一台红色琼剧、建立一个“1+1”结对帮扶机制、写好一篇专题调研报告等丰富形式开展党史学习教育。

“1928年和1932年,王文明和冯白驹对敌人的‘围剿’展开顽强斗争,率领根据地人民,两次保存琼崖革命的火种……”今年4月底,首期“老馆长”故事会上,母瑞山革命根据地纪念园园长王学广声情并茂的讲述打动了不少在场听众。

该系列活动集结多名熟悉定安红色历

史的老党员、老干部及革命后代,以讲故事、分享党史书籍、英雄事迹、红色家书等方式,带领党员干部重温党史、坚定信念,树立了良好的口碑。

结合自身“琼剧之乡”特色,定安还自制排演了大型现代琼剧《升起!海南第一面五星红旗》,以及《红船前夜》《接过红旗》《我的中国梦》等10个融合琼剧艺术和党史学习教育为一体的琼剧短视频,运用人民群众喜闻乐见的形式发出红色声音,生动鲜活地讲述革命故事。

今年6月,定安县委宣传部还与海南日报新媒体合作拍摄微电影《老讲解员》,以母瑞山革命根据地纪念园园长王学广为原型,讲述其“倾半生之情,为信仰发声”的事迹,通过身边榜样传承母瑞精神。影片一经海南日报微信公众号等多个平台推出后,迅速引起社会强烈反响。

往实里做 以实际行动解决群众急难愁盼

“感谢政府帮我解决了销路难题!”就在前不久,包括王兰在内的不少定城镇平和村村民还在为自家滞销的雪花地瓜发愁,让他们没想到的是,仅用时3天,镇村干部们就通过各方力量帮助大家售出了雪花地瓜近1.4万斤,实现销售收入2.7万余元。

群众利益无小事,为民服务见初心。在开展党史学习教育过程中,定安高度重视“我为群众办实事”实践活动,将百姓的满意度、幸福感与党史学习教育成果相结合,梳理出267件“我为群众办实事”任务事项清单,涵盖乡村振兴、环境治理、教育、就业、医疗、社保等热点问题,努力将“实事清单”变成“民生答卷”。

6月8日晚,拿着刚刚领到的签约聘书,39岁的红花岭村村民黄娃艳兴奋地说,“真没想到,参加一次培训,不仅学到了一门技术,还找到了一份好工作!”今年5

月底,黄娃艳参加了由定安县妇联举办的首期母婴护理技能培训班,该培训班通过打造主攻母婴护理市场的“定安娘”品牌,为广大农村进城务工妇女、城市下岗失业妇女打通就业创业渠道,受到当地群众广泛好评。

尽管高温连日,但定安县第四小学扩建项目施工现场依旧热火朝天。该校校长卢宏国介绍,项目主体结构已经封顶,工人正不断加快施工进度,争取今年9月交付使用。着力于社会广泛关注的优质学位不足问题,定安县教育局今年还新建了仙沟幼儿园等5所公办幼儿园,预计将增加学位1000个,让更多孩子有机会享受优质教育资源。

为确保办实事实效,定安还建立了“我为群众办实事”“1+1”结对帮扶机制,通过28名县处级领导干部与35个基层党建示范

点“结对子”,2000余名行政机关单位党员干部分别与1户困难群众家庭“结对子”,将好事办实、实事办好。

将“我为群众办实事”实践活动与当前县委中心工作相结合,定安还立足优化营商环境,构建缩减办事手续、时间、成本,提升办事能力以及解决一批历史遗留问题的“4+1”工作体系,让市场主体在党史学习教育中看到定安态度、定安变化。

定安县委主要负责人表示,该县将继续抓实抓好党史专题学习培训,“我为群众办实事”等各项任务,把党史学习教育成果转化为各项工作的实际效果,更好地学党史、悟思想、办实事、开新局,以“争一流、创一流”的精气神全面融入“海澄文定”综合经济圈,切实扛起建设自贸港、奋进新时代的定安担当,以优异成绩庆祝建党100周年。

(本版撰文/圆圆)



随着经济社会发展,定安交通网络越来越通畅。程守满 摄